
2013—2014年度第一学期期末考试试题

高一年级政治试题（卷）

命题人：惠 侠

试题说明：本套试题共100分，答题时间：90分钟

一、选择题：（在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的，请将正确答案选出。每小题2分，共60分)

     党的十八届三中全会公报指出，要紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义，深化社会体制改革，改革收入分配制度，促进共同富裕，推进社会领域制度创新，推进基本公共服务均等化，加快形成科学效有的社会治理体制，确保社会既充满活力又和谐有序。
1.下列对我国分配制度解读正确的是


①坚持按劳分配为主体、多种方式并存


②生产资料公有制是实行按劳分配的直接原因

③根本上是由我国生产力水平相对落后且发展不平衡决定的


④当前分配制度决定我国的基本经济制度

A．①②
B．②④
C．②③
D．①③
 2．某三口之家2008年12月收入共6258元。父亲在国有企业工作，工资收入1000元；母亲在集体企业工作，工资收入900元；儿子在外资企业工作，工资收入2300元，此外还有股票收入1200元，政府公债收入528元，为企业提供商品信息收入330元。该家庭收入中属于按生产要素分配所得和按劳分配所得分别为。

   A．2058元  4200元               B．3500 元 1000 元  
C．4358元  1900 元              D．3830 元 2428元
3.我国存在的贫富差距问题近几年有扩大趋势。针对贫富差距扩大问题，国家应

A．在初次分配中注重效率，坚持效率优先原则   

B．通过完善税收和社会保障制度，缩小收入差距

C．更加注重公平，实行平均分配原则

D．鼓励一部分人通过诚实劳动、合法经营先富起来
4.．随着经济社会的发展,2011年继北京、江苏等地上调最低工资标准后，广东省宣布从3
月1日起上调最低工资标准。这说明：①生产水平决定社会成员的收入水平；②再分配更
加注重公平；③低收入中成员享受到了经济发展的成果；④社会主义生产的目的是为了低
收入群体提供社会保障

A．①②
B．③④
C．②③            D．①③
5．某个体工商户在中报营业税时，只报通过银行转账获得的收入，却将现金收入隐瞒。这种少报税基（征收数额）的行为属于


A．偷税行为
B．欠税行为
C．骗税行为
D．抗税行为

2011年2月17日，中国政府公布的《医疗卫生体制五项重点改革2011年度重要工作安排》提出，今年对新型农村合作医疗和城镇居民医疗保险补助标准由上一年每人每年120元提高到200元，计划新增800亿财政支出。
6．上述财政支出属于

A．经济建设支出
B．社会保障支出

C．行政管理和国防支出
D．债务支出

7．根据2012年中央经济工作会议的决定，2013年我国仍然实行积极的财政政策和稳健的
货币政策。下列措施中属于积极的财政政策的是


A.提高存货款基准利率
B.增加财政支出和实行结构性减税


C.实施重点产业调整振兴计划
D.减小国债发行规模

8.2011年9月1日我国开始实施个人所得税起征点由2000元提到3500元，个税起征点的提高


①发挥了税收对收入分配的调节作用
②有利于国家财政收入的增加


③有利于减轻中低收入者的税收负担
④表明税收具有强制性特征


A．①②
B．②④
C．②③
D．①③
9．社会主义市场经济的基本标志是


A.公有制的主体地位

B.共同富裕


C.强有力的宏观调

D.市场在资源配置中起基础性作用
10．热钱，又称游资，只为追求最高报酬以最低风险而在国际金融市场上迅速流动的短期投机性资金。中国经济的持续较快发展、对人民币升值预期以及国际金融动荡吸引着“热钱”流入我国。热钱流入增多，国内货币供应规模增大，物价上涨的压力就会进一步加大，加剧我国通胀；反之，热钱大量流出，也同样会使经济剧烈波动。下列对热钱认识正确的是

①热钱的流入是经济全球化的表现    ②对于热钱要趋利避害

③热钱一定会使世界各国普遍受益    ④热钱的流动对一个国家的经济安全构成威胁


A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④

11.高一年级某学生免费接种了甲流疫苗。国产甲型H1N1疫苗由政府买单，此项财政支出主要来源于税收收入。这说明：①我国税收取之于民、用之于民；②税收是国家职能实现的物质基础③在我国，国家利益和个人利益是完全一致④税收具有无偿性的基本特征


A．①②
B．①③
C．②④
D．②③ 

12．中央财政将对中西部地区最低标准基础养老金给予全额补助，对东部地区补助50%，使同地区参保农民将来领取的基础养老金水平是相同的。这说明

A.中央财政是农民平等享受社会保险和社会保障的法律保障

B.我国现有的收入分配制度是合理的、完善的

C.中央财政在资源配置中发挥了基础性作用

D.国家财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障

 13.2010年11月，中国最大的两家客户端软件公司腾讯和奇虎360，挑起了中国互联网史
上牵扯面最广的一场“战争”。腾讯QQ与奇虎360之争愈演愈烈，乃至发展到了绑架用
户当筹码的地步，实际上却为了各自的商业利益。这说明

①市场调节存在自发性，引发了不正当竞争行为②市场调节的盲目性，导致消费者的合法权益受损③社会主义市场经济的正常运转需要加强国家的宏观调控④公司的经营与发展应坚持经济效益与社会效益相统一


A．①③
B．①③④
C．①④
D．①②③

14.《反垄断法》明确规定，具有市场支配地位的经营者，不得滥用市场支配地位，排除、限制竞争。从经济生活角度看，之所以做出这样的规定，主要是因为
A．市场经济存在竞争，一切竞争都受到法律的保护
B．兼顾效率与公平是社会主义市场经济的基本标志
C．良好的市场秩序依赖市场规则来维护
   D．行政手段是国家宏观调控的主要手段

15.有人说：“缺乏公平的分配机制也是没有效率的。”其合理性在于


A．效率和公平是对立的              
B．公平是提高效率的保证

   
C．效率是公平的物质前提             D．没有效率就没有真正的公平

16.有人用拆字法解读“幸福”二字：“幸”字是由土和￥（钱）构成，“福”字包含了衣、口、田。这样看来，“幸福”是指一个温馨和睦的家，有房住、有田耕、有钱花。从目前我国经济发展的状况看，要提升人民的幸福程度，应该 

①大力增加财政收入                ②提高居民可支配收入

③满足居民合理住房需求            ④保持物价总水平基本稳定

A． ①②③       B．①②④         C．②③④        D．①③④

17.国务院对“三鹿问题奶粉”事件的处理，体现了我国能够进行强有力的宏观调控。国家宏观调控的手段有
    ①经济手段          ②法律手段      ③必要的行政手段      ④政治手段

A．①②③       B．②③④         C．①②④        D．①③④

18.国家工商总局出台四项措施推进“家电下乡”，政府对购买下乡家电产品的农民按最终销售价格的13％给予补贴，该政策实施以来效果明显。国家推广“家电下乡”

①切实发挥市场调节的基础作用          ②有助于改善农民的消费结构
③能够促进农民消费水平的提高          ④可以扩大工业品的国内外销售市场

 A．①②          B．②③          C．①③           D．②④

19.国家对下乡家电进行价格补贴，这是利用

    A．财政政策促进消费需求             B．税收政策促进经济发展

C．货币政策增加农民收入             D．汇率政策开拓国内市场

20．贫困地区、贫困群体的小康，是实现全面小康目标的难中之难。这告诉我们

A．全面小康社会的目标在贫困地区无法实现


B．小康社会的建设进程是一种不平衡的发展过程


C．我国应力保贫困地区率先进入小康社会


D．解决贫困地区的小康问题，只能靠国家的扶持与帮助，多给钱

21．中央对“三农”问题高度重视，解决“三农”问题必须统筹城乡经济社会发展。因此，必须

①加大各级政府对农业和农村增加投入的力度

②充分发挥乡镇企业在国民经济中的主导地位

③公平对待农民工，逐步实现城乡劳动力市场一体化

④建立以工促农、以城带乡的长效机制

A．②③④            B．①②④         C．①③④         D．①②③

22..绿色经济发展模式是知识经济时代的新的发展模式，由和谐经济发展模式、幸福经济发展模式、稳定型经济发展模式、再生型经济发展模式共同组成。促进绿色经济发展，应该：①落实科学发展观，转变经济发展方式   ②依靠科学技术，积极发展清洁能源
    ③取消重工业等有污染的行业           ④完善法规、政策，落实工作责任制


A．①③④
B．①②③
C．①②④
D．②③④
23．下列对我国对外开放的说法中不正确的是

A．坚持“引进来”和“走出去”相结合的战略

B．坚持独立自主、自力更生的原则

C．对外开放是我国的一项基本国策

D．要把对外开放作为中国发展的根本基点

24.下列选项中对跨国公司理解正确的是

①它是指在本国拥有一个总部，并在其他国家或地区拥有子公司的国际性企业

②经济全球化是通过跨国公司实现的

③跨国公司推动了国际分工水平的提高

④跨国公司经营的直接目的是实现经济全球化

A．①②③④　　　 B．①②③          C．①②④         D．①③④
25．经济全球化的表现是多方面的，其中最主要的是

  ①生产全球化       ②贸易全球化   ③资本全球化     ④信息全球化

A．①②③         B．②③④          C．①③④         D．①②④
26．这一漫画给我们的启示是
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①应坚持科学发展观　     ②应统筹人与自然和谐发展　
③应坚持可持续发展　     ④应把发展经济放在首位
A. ①②③        B. ①②④    C. ①③④        D. ②③④

27. 经济全球化实质上是以发达资本主义国家为主导的经济运动，所以发达国家是经济全球化的最大受益者。这是因为

①发达国家在经济和军事上具有优势地位 

②当前的国际经济规则主要是发达国家制定的

③发达国家在世界贸易中居于主导地位 

④发达国家的财富不断积累

A．①②         B．②

 = 3 \* GB3 ③         C．②④          D．③

 = 4 \* GB3 ④
28．2012年我国境内投资者共实现非金融类对外直接投资43.76亿元，同比增长59.9%。我国对外直接投资快速增长

    ①表明我国的对外开放水平达到了一个新的水平②是我国优化利用外资结构、发挥外资作用的必然要求③是我国应对别国倾销和反倾销的具体举措④我国实施“走出去”战略的具体表现
   A.  ①②         B．①③         C．①④          D．②④ 

 29.印度外贸总局的一份通知显示,禁止从中国进口牛奶和奶制品(包括巧克力及巧克力制品、糖果、糕点、含牛奶成分的食品配料等）的禁令将延期到2012年6月24日。印度的做法违反了世界贸易经济组织的

A.自由贸易原则    B.非歧视原则    C.公平竞争原则   D.透明度原则

30.目前全球35%的反倾销调查和71%的反补贴调查针对中国出口产品，贸易保护主义抬头趋势使我国深受其害。应对国际贸易摩擦，我们要



①深入研究和充分利用世贸组织规则　 ②制定应对反倾销和贸易摩擦的策略

③提高我国商品的国际市场价格
   ④优化进出口结构，坚持以质取胜

A．①②③         B. ①②④        C.②③④        D.①③④

2． 非选择题（共40分，答案务必写在答题卡上）

    31.材料一：温家宝总理在2011年《政府工作报告》中指出：必须坚持发展经济与改善民生、维护社会公平正义的内在统一，围绕改善民生谋发展，把改善民生作为经济发展的出发点、落脚点和持久动力，着眼维护公平正义，让全体人民共享改革发展成果，促进社会和谐稳定。

材料二：我国2007-2011年基尼系数

	年份
	2007年
	2008年
	2009年
	2010年
	2011年

	系数
	0.47
	0.496
	0.48
	0.469
	接近0.5


注：基尼系数用于定量测定收入分配差异程度。基尼系数0.3-0.4表示相对合理；0.4-0.5表示收入差距较大；0.5以上表示收入差距悬殊。一般发达国家的基尼系数在0.24到0.36之间。

请运用所学知识分析，怎样才能促进收入分配公平？（12分）

32． 要现代市场经济运行中，一“看不见的手”发挥着基础性作用，另一只“看得见的手”也发挥着不可缺少的作用。请回答下列问题：

(1)“看不见的手”指的是什么？它为什么会指挥人们的经济行为?(8分)

(2)“看得见的手”指的是什么?为什么需要这只手？（8分）

    33.2012年8月6日，中共榆林市委十届十次全会召开，会议作出了加快转变发展方式等一系列重大决策部署，会议认为，推动榆林跨越发展，必须统筹协调，强化发展保障。一要保护生态增优势。牢固树立“生态环境是生产力、竞争力”的意识，积极推进生态名市建设。二要改善民生聚合力。始终坚持把保障和改善民生摆在优先位置，持续办好惠民实事，积极发展社会事业，全力维护社会稳定，让广大人民群众共享发展成果。

运用“科学发展观的内涵”的相关知识，分析榆林市委的部署是怎样贯彻科学发展观的？并给榆林市加快转变经济方式提出建议。（12分）


